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Gemeindevertretung Graal-Müritz 
Herrn Bürgervorsteher Jörg Griese  
 

Antrag der SPD- Fraktion 
Sitzung des Ausschusses für Tourismus und Kur, Ortsentwicklung am 17. 09. 2019 

 
Präambel: 
 
Zwischen der  Gemeinde Graal-Müritz (Eigenbetrieb Tourismus und Kur) und der Aquadrom 
Graal-Müritz GmbH & Co.Freizeit KG, Hamburg,  besteht seit vielen Jahren ein Vertrag, der 
die Leistungen des Aquadroms und deren Vergütung in Form eines jährlichen Zuschusses 
durch die Gemeinde regelt. Der Zuschuss beinhaltet im Wesentlichen einen reduzierten 
Eintrittspreis in die Wasser- und Saunawelt für die Inhaber einer Kurkarte und eine 
vergünstigte Nutzung der Sportstätten durch ortsansässigen Vereine.  
Die Höhe des Zuschusses von derzeit ca.220.000 Euro jährlich blieb in den letzten Jahren 
unverändert.  Der Vertrag ist unbefristet und kann mit einer Frist von 3 Monaten zum 31.12. 
eines jeweiligen Kalenderjahres gekündigt werden. 
 
Antrag: 
 
Die SPD-Fraktion der Gemeindevertretung Graal- Müritz stellt einen fristgerechten Antrag 
auf eine Fortentwicklung des oben genannten Vertrages mit Inkraftsetzung des 
Änderungsvertrages am 01.01.2020. Ziel ist eine Ausweitung des Leistungsangebotes des 
Aquadroms  und eine Senkung der Eintrittspreise für die Einwohner und insbesondere für die 
Familien in Graal-Müritz.  
 
Im Einzelnen beantragt die SPD-Fraktion: 
 
1. Die Eintrittspreise des Aquadroms  in die Wasser- und Saunawelt  für die Graal-Müritzer 

Einwohner werden den Eintrittspreisen der Urlaubs- und Kurgäste angeglichen. Der 
Berechtigungsnachweis erfolgt durch Vorlage der Einwohnerkarte.  
Begründung: Vergleichsweise höhere Eintrittspreise für die Einwohner unserer Gemeinde 
sind sozial ungerecht und verhindern den Besuch des Aquadroms durch Familien  und 
Einwohner mit kleinem Einkommen. 

 
2. Die Graal- Müritzer Schulen und Kindertagesstätten können künftig das Sportbecken des 

Aquadroms bis in die frühen Nachmittagsstunden kostenlos nutzen. Gleiches gilt nach 
Vorlage des Schülerausweises für in Graal- Müritz ansässige Schüler, die eine 
auswärtige Schule besuchen und für Kinder und Jugendliche, die Mitglieder in Graal- 
Müritzer Vereinen oder gemeinnützigen Organisationen sind. 
Das Aquadrom bietet künftig im Auftrag der Gemeinde regelmäßige Schwimmkurse für 
Kinder und Jugendliche unserer Gemeinde und für Urlauberkinder nach Vorlage der 
Kurkarte an.  
Begründung: Kinder und Jugendliche in unserem Ostseeheilbad müssen sicheres 
Schwimmen als Voraussetzung für gefahrloses Baden in der Ostsee erlernen. Das 
Angebot für Urlauberkinder erhöht die Attraktivität unseres Ostseeheilbades.  

 



3. Der Betreiber der Aquadrom GmbH wird aufgefordert, der Gemeindevertretung die 
Kostenkalulation für die Bezuschussung durch die Gemeinde für die Jahre 2014 bis 2018 
transparent zu machen. Dazu sind die Einnahmen über die Eintrittspreise, die 
Besucheranzahlen differenziert in Urlaubs- und Kurgäste und Vollzahler  und die 
Verwendung des Gemeindezuschusses offen zu legen. Die bisherige Kostenkalkulation 
wird unter Wahrung der Vertraulichkeit  im nichtöffentlichen Teil der 
Gemeindevertretersitzung am 26.09.2019 den Gemeindevertretern zur Kenntnis 
gebracht. 
Begründung: Der höhere Leistungsbedarf, den die Gemeinde gegenüber der Aquadrom 
GmbH geltend macht, verursacht Kosten, die möglicherweise durch den bisherigen 
jährlichen Kostenzuschuss nicht gedeckt sind. Grundlage für eine neue Kostenkalkulation 
für den erweiterten Leistungsbedarf kann nur die bisherige Kostenkalkulation sein. 

 
4. Die Gemeindevertretung beauftragt Frau Bürgermeisterin Dr.Chelvier, den  bisherigen 

Vertrag zwischen der Gemeinde Graal-Müritz und der Aquadrom GmbH vorsorglich mit 
Wirkung zum 31.12.2019 zu kündigen und gleichzeitig Verhandlungen mit der 
Geschäftsführung der Aquadrom GmbH aufzunehmen. Ziel der Verhandlungen ist die 
Umsetzung der Beschlüsse  der Gemeindevertretung zur Fortentwicklung des bisherigen 
Vertrages. 
Begründung: Die SPD-Fraktion strebt eine kurzfristige und einvernehmliche 
Fortentwicklung des Vertrages der Gemeinde Graal-Müritz mit der Aquadrom GmbH an. 
Ein Änderungsvertrag ist  jedoch kaum bis 30.09.2019 realisierbar, so dass sich 
ansonsten der bestehende Vertrag automatisch um ein weiteres Jahr verlängern würde. 

 
Der Sozialausschuss hat zu diesem Antrag beraten und folgende Empfehlung 
gegeben: 
 
Entschließungsantrag  des Sozialausschusses der Gemeindevertretung Graal- Müritz  
zum Aquadrom- Antrag der SPD für die Sitzung der Gemeindevertretung am 
29.08.2019: 
 
1. Der Antrag der SPD-Fraktion der Gemeindevertretung Graal-Müritz  auf reduzierte 

Eintrittspreise für die Einwohner von Graal-Müritz und die Erweiterung  des 
Angebotes für Kinder und Jugendliche wird vorbehaltlich einer rechtlichen 
Prüfung befürwortet. 

 
2. In den angestrebten künftigen Vertragsverhandlungen mit der Aquadrom GmbH 

wird angestrebt, die Verwendung der Gemeindezuschüsse in der Vergangenheit 
und Zukunft offen zu legen.  

 
3. Zur Konkretisierung des Willens einer Vertragserweiterung wird der bestehende 

Vertrag  der Gemeinde Graal-Müritz mit der Aquadrom GmbH zu einem noch näher 
zu bestimmenden Zeitpunkt gekündigt  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


